







மக்களின் சூயாதீ நமான முடிவுகள், சூதந்திரமான சிந்தனையாகி வருகின்றது. இப்படியான மீறல்கள், புவிக் கு எதிரான மக்களின் செயல் சாரந்த ஆரம்பப் பதிநிலைதான்.

இதனை விடுத்து டக்கிளஸ்சின் படுகொலை அரசியலை ஆணையில் வைத்து வடக்கு மக்களை ஊர்வலம் விடுவதும், இதே போல் கருணா - பிள்ளையான் கிழக்கில் மக்களை கட்டிவைத்து எல்லாம், மக்கள் போராட்டமாகாது. இவை புவிகளிடம் கற்று, மக்களை கட்டிவைத்து கையாளும் பாசிச வழிகள். இவை எவையும் மக்கள் போராட்டமல்ல. கட்டிவைத்து கட்டிவைத்தும், உணவுப் பாசலை வாங்கி தின்பதும் மக்கள் போராட்டமாகாது. இதன் பின் மக்களை அச்சுறுத்தும் படுகொலை அரசியல் மூதல்கண் காணிப்பு வடிவங்கள் வரையணடும், மக்களை அவர்களின் சொந்த விருப்பின்று மறமைகமாக மிரட்டி அடிபணிய வைக்கும் வன்முறை மடலம் திரட்டிவைத்து நடந்தேறுகின்றது.

இதற்கு மாறானது மக்கள் தப்பியோடும். அது அவர்களின் சொந்த சூயாதீ நமான முடிவு சாரந்தது. மக்கள் தம் சொந்த வாழ்வககான போராட்டத்தை அடிப்படையாக கொண்டு, அவர்கள் அதை தமக்காகவே செய்கின்றனர்.

இது மக்கள் மத்தியில் மட்டும் நிகழவில்லை. புவிகளினுள், இது மலும் துல்லியமாக வளிப்புகின்றது. புவிகளின் அடிப்படை விதியையே, புவிகள் இன்று மீறுகின்றனர். புவிகள் சரணடவைதும், அவர்கள் கதை ஆவதும் எதைக் காட்டுகின்றது. சயனடை உண்டு மரணிக் கமறுப்பதன் மடலம், தம் வாழ்வககாக அவர்கள் தாம் சிந்திப்பதை வளிப்புகின்றது. இது புவிகளின் கட்டமைப்பில் ஏற்பட்டு வரும், சறுக்கலைக் காட்டுகின்றது. தாம் எதற்காக ஏன் போராட வேண்டும், எதற்காக ஏன் சாகவேண்டும் என்ற சூய களே விகள், இன்று சரணடவைகவும் மரணமற்ற கதைகளாகவும் மாறுகின்றது. புவி உறுப்பினர்கள் சூயாதீ நமாக சிந்திக்கவும், செயலாற்றவும்,

Written by பி.இரயாகரன்

Sunday, 28 December 2008 00:00 - Last Updated Saturday, 03 January 2009 19:49

---

தமக்காகவும் வாழவும் தடொடங்கியுள்ளனர்.

புலிகள் தலமையின் தரேவு சண்டையிட்டு மரணி அல்லது தற்கொலை சயெ் என்கின்றது. இந்தப் போதனையை புலி உறுப்பினர்கள் மீறத் தடொடங்கியுள்ளனர். இது இன்று வளெிப்படயாக, வளெிவரத் தடொடங்கியுள்ளது.

மக்களும் இந்த நிலையைத் தரேந் தடெுத்திரூப்பது, தம் வாழ்வக்கான அடயாளம் காணுதலாகும் ;. இதன் பின் எந்த சி;த்தாந்தமும் கிடயாது. தனிமனிதன் தன் வாழ்வின் எல்லையில், இததைத் தவிர வறேுவழியில் எதைத் தரேந் தடெுக்கவும் முடியாது. இதன் தடொகுப்பும், அனுபவமும் தான், மக்கள் திரள் போராட்டத்தின் முன் நிபந்தனையாகும். இது கடந்த 25 வருடத்தின் பின் நடக்கின்ற, முக்கியமான பண்பு மாற்றமாகும்.

பி.இரயாகரன்

27.12.2008